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              Единый совокупный платеж и его плюсы для казахстанцев 

 

Алматы, Казахстан - С 1 января 2019 года в республике введен в действие Единый 

совокупный платеж (ЕСП).   

 

Главная причина введения единого совокупного платежа – это упрощение регистрации 

деятельности неформально занятых лиц. Он заменит собой 4 обязательных платежа в один 

разовый платеж: индивидуальный подоходный налог, обязательный пенсионный взнос в 

ЕНПФ, обязательное социальное отчисление в Государственный фонд социального 

страхования (ГФСС) и социальный взнос в Фонд социального медицинского страхования 

(ФОМС).  

 

Плательщиком ЕСП признаются физлица, осуществляющие предпринимательскую 

деятельность без регистрации в качестве индивидуального предпринимателя, которые 

одновременно соответствуют следующим условиям: уплатили единый совокупный 

платеж; не используют труд наемного работника, оказывают услуги только физлицам, 

которые не являются налоговыми агентами и (или) реализуют только физлицам, не 

являющимся налоговыми агентами, сельскохозяйственную продукцию личного 

подсобного хозяйства собственного производства, за исключением подакцизной 

продукции.  

 

Не признаются в качестве плательщиков ЕСП физлица, оказывающие услуги 

(выполняющие работы) на территории торгово-развлекательных центров (ТРЦ); лица, 

занимающиеся частной практикой, арендодатели нежилых помещений, лица, имеющие 

государственную регистрацию в качестве индивидуального предпринимателя, а также 

иностранцы и лица без гражданства, за исключением оралманов.  

 

Для физических лиц, являющихся плательщиками ЕСП в соответствии со статьей 774 

Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» 

(Налоговый кодекс), обязательные пенсионные взносы в свою пользу, подлежащие уплате 

в ЕНПФ, составляют 30 процентов от 1-кратного размера месячного расчетного 

показателя в городах республиканского и областного значения, столице и 0,5-кратного 

размера месячного расчетного показателя - в других населенных пунктах. 

 

При этом применяется размер месячного расчетного показателя, установленного законом 

о республиканском бюджете и действующего на 1 января соответствующего финансового 

года. 

 

У граждан, подпадающих под режим ЕСП, появляется возможность на облегченных 

условиях платить все платежи и участвовать в системах социального обеспечения. Также 

к плюсам единого совокупного платежа можно отнести и участие в системе обязательного 

социального медицинского страхования и получение доступа к медицинским услугам, 

неограниченным по сумме и видам, с правом выбора медицинского учреждения после 

введения ОСМС.  

https://www.enpf.kz/upload/iblock/530/530fc2935ab932e01a02840ea97d3bdd.pdf#page=1
https://www.enpf.kz/upload/iblock/530/530fc2935ab932e01a02840ea97d3bdd.pdf#page=1


 

Кроме пополнения своих пенсионных накоплений в ЕНПФ, для плательщиков ЕСП 

появится возможность получать базовую пенсионную выплату в зависимости от стажа 

участия в пенсионной системе. Участник системы может получить социальные выплаты 

в случаях утраты трудоспособности, потери работы, потери кормильца, беременности и 

родов, усыновления или удочерения ребенка, ухода за ребенком. 

 

ЕСП – это существенная финансовая прибавка к минимально гарантированной 

государством социальной помощи в виде пособий, а также тот факт, что за счет 

подтверждения своего дохода, повышается потенциальная кредитоспособность граждан. 

То есть теперь плательщик ЕСП официально может получить кредит в банке, подтвердив 

свою платежеспособность регулярными взносами. 

 

ЕСП подлежит уплате общей суммой через банки второго уровня или организации, 

осуществляющие отдельные виды банковских операций (например, через АО 

«Казпочта»). Платеж следует перевести на банковский счет Государственной корпорации 

"Правительство для граждан". Далее Госкорпорация распределяет платеж в виде 

индивидуального подоходного налога (ИПН) и социальных платежей, затем перечисляет 

ИПН в бюджет региона, а социальные платежи в ЕНПФ, ГФСС и ФОМС. 

 

До 2019 года открытие индивидуального пенсионного счета (ИПС) для учета 

обязательных пенсионных взносов (ОПВ) физическому лицу осуществлялось на 

основании заявления об открытии ИПС, поданному в ЕНПФ. С января 2019 года 

отсутствует необходимость физическим лицам обращаться в ЕНПФ для открытия ИПС 

для учета ОПВ – это будет происходить автоматически при поступлении первого взноса в 

случае отсутствия у физического лица в ЕНПФ открытого ИПС для учета ОПВ.   

 

Идентификация физического лица будет осуществляться по персональным данным (ФИО, 

ИИН, дате рождения), указанным в электронном формате платежного поручения при 

перечислении ОПВ, а все необходимые сведения о реквизитах действующего документа, 

удостоверяющего личность физического лица, о месте постоянного проживания ЕНПФ 

будет получать из информационных систем государственных органов. Для удобства 

вкладчиков открытие ИПС по учету добровольных пенсионных взносов также 

осуществляется онлайн на сайте ЕНПФ при наличии актуального ключа ЭЦП. 


